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Cine sunt Românii?
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T E  A  I A  N
împăratul Romanilor, care la anul 106, a aşe
zat pe strămoşii noştri, în pământul iocuii 

azi de poporul românesc.
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B r a z i l i a  declară războia Germaniei

Din multele noroade, cari 
astăzi se războiesc eu atâta 
înverşunare, puţine se pot 
lăuda cu un trecut vrednic 
de preţuire şi de cinste. Şi e 
luoru curat, că o naţie care 
şi până acum a dat dovezi 
de pricepere, de fapte alese 
şi de vitejie dreaptă, este 
vrednică să poarte lupta pen
tru apărarea şi întărirea vieţii 
sale din viitor. Dar oare cât 
nu sunt si de acelea, a căror 
obârşie este întunecată, cari 
venind ca seminţii sălbatice, 
s'au aruncat asupra ţărilor 
pa,cinice şi bogate, tulburând 
pacea, jăfuindaverile, ferecând 
în lanţuri de robie pe har
nicii băştinaşi. Oare pot avea 
astfel de naţii vr'un drept, să 
se semeţească şi să umble 
după cârmuirea păcătoasă a 
neamurilor mai alese? Nici
odată! Turcii sunt păgâni, 
cari sute de ani au măcelărit 
creştinătatea, iar azi au ajuns 
nişte putrigafuri, de cari toată 
lumea curată să fereşte. Bul
garii sunt nişte căpcăuni, cu 
porniri de fiară, setoşi de sânge 
şi de prăzi. Nemţii încaltea au 
înebunit de tot, şi nebunului 
încă, de mult s’a spus, că tre
buie să i dai la cap până să 
desmeticeşte. Iar Ungurii î.şi 
păstrează năravul din fire: săl
batici ca Tulm turn, cu cei ce 
nu jură, că Dumnezeu e un
gur. Niciuna din seminţiile 
astea nu poate cere, cu drep
tate, stăpânirea peste alte 
neamuri, căci ele veacuri dea- 
rândul n au făcut altceva, de
cât asupriri, nelegiuiri şi strîm- 
bătaţl. Şi cu atât mai puţin 
putem sa suferim noi Româ
nii, astfel de cârmuiri varva- 
j'iceşti. Noi nu suntem o a- 
dunătură de oameni, veniţi 
cu ochii însângeraţi de prin 
întunecimile Asiei. Neamul 
nostru e de viţă împărătească. 
Viteazul şi înţeleptul împărat 
Trai an al Romanilor, ne-a 
aşezat pe pământul românesc 
de azi, înainte cu 18 sute de 
ani. D.n încuscrirea Romani
lor, stăpânitori a toată lumea, 
cu vitejii neîntrecuţi cari erau 
Dacii, s’a născut neamul nos
tru. Şi ne-am păstrat stator
nic în plaiurile mândre ale 
străbunilor sporind la număr, 
lucrând în taină şi păzind cu 
sfinţenie moştenirea veche: 
vitejia Dacilor şi înţelepciu
nea Romanilor. Câte năvăliri 
n’au trecut peste noi, şi toate 
le-am înfruntat cu bărbăţie. 
Câţi varvari nu ne-au călcat 
pământurile, şi s'au. prăpădit, 
iar noi am rămas în viaţă.

Iar când vremurile s’au mai 
luminat şi neamul nostru a 
ajuns să-şi întemeieze domnii 
româneşti, lumea întreagă s’a

minunat de vitejia, cu care 
înaintaşii noştri, au zdrobit, 
oştilo înfricoşate ale duşma
nilor.

Vremuri de slavă ale lui Şte- 
'fan cel maro şi Mihai-Viteazul! 
Voi staţi vecinică mărturie, J 
pentru sămânţa aleasă din 
care ne-am născut. Căci mult 
este a fi Român, cum spune 
înţeleptul cronicar ardelean. 
Abia cinci naţii sunt în toată 
lumea, cari se pot mândri cu 
acest nume. Simt Francezii, 
Italienii, Spaniolii, Portughe
zii, şi Românii. Aceste naţii 
sunt surori bune, căci toate 
cinci se trag dela Romani, 
cel mai viteaz şi mai înţelept 
popor din câte pomeneşte is
toria lumei. Şi cum a rânduit 
bunul Dumnezeu, ca In răz
boiul cel înfricoşat de azi, a- 
ceste alese viţe ale giniei la
tine să se întâlnească, să-şi 
dea mâna şi să lupte împre
ună pentru dreptate şi liber
tate. In tovărăşia lor neamul, 
nostru, hulit şi asuprit, să 
simte mândru, că-şi poate do
vedi iarăş vitejia şi credinţa 
aprinsă, moştenită din bă
trâni. FU mândru neam ro
mân, de rudenia aceasta cu 
cele mai luminate neamuri 
depe faţa pământului, Căci 
astăzi braţul lor e tare şi 
dreptatea pentru care luptă 
e sfântă. Din uriaşa încăie
rare a popoarelor, ginta la
tină va ieşi biruitoare şi nea
mul românesc va prăznui cu 
bucurie, sărbătoarea libertăţii 
şi a înfrăţirii sale naţionale.

Atunci va fi pe pământ 
pace şi între oameni bună- 
voire.

F U I  U E  K E I

Eroi au fost, croi sunt încă 
Şi-or fi în neamul românesc ! 
Căci rupţi ca din tare stâncă 
Românii, ori şi unde cresc.

E  vila noastră făurită 
De doi bărbaţi cu braţe tari,
Şi cu voinţa oţelitâ 
Cu minţi deştepte, inimi mari.

Şi unu-i Decebal cel harnic 
Ia r  celălalt, Traian cel drept ;
E i pentru vatra lor, amarnic 
Au dat cu-alâţia duşmani piept.

Şi din aşa părinţi de samă,
In veci s'or naşte luptători.
Ce pentru patria lor mamă, 
l or sta ca vrednici următori.

Au fost eroi şi-or să mai fie. 
Ce-or frânge duşmanii cei răi, 
Din coapsa D adei şi-a Romei,
In veci s’or naşte pui de lei.

I. Neniţeaeu. 
---------- --------------------

Marea republică Brazilia, 
I din America de sud, a decla

rat răsboiu Germaniei. De 
mult încă, ţara aceasta a a- 
juns la neînţelegeri cu Ger
mania, care prin spionii săi 
mulţi aţâţa pe cetăţeni împo
triva Aliaţilor noştri. Dar bra
zilienii, cari sunt oameni lu
minaţi, nu s'au lăsat înşelaţi 
de şoaptele Nemţilor şi nici 
do făgăduielile lor mari, căci 
vedeau bine, că ţinta urmărită 
de ei este să stăpânească 
toată lumea şi să calce,în 
picioare libertatea popoarelor. 
Pe când Aliaţii noştrii tocmai 
dimpotrivă, s’au ridicat cu ar 
mele pentru sd robi rea planu
rilor ilemţeşti şi pentru ocro
tirea naţiilor asuprite. Dar 
mai ales după ce Brazilia a 
văzut pilda Statelor Unite, 
care fără să se gândească la 
câştiguri, a scos sobia contra 
Germaniei, nu mai putea sta 
la îndoială, dc care parte să 
se înscrie. Şi azi o vedem 
alăturea de noi. Intrarea Bra
ziliei în răsboiu e de mare 
însemnătate, fiind-ca multele 
mărfuri pe cari le cumpărau 
Nemţii de aici, nu se vor 
mai duce la ei. Iar corăbiile 
nemţeşti de comerţ cari s’au

adăpostit la începutul răsbo- 
iuiui în apele Braziliei, au 
fost acum toate prinse. Pe 
lângă aceasta, bogăţiile ţării 
vor fi întrebuinţate spre fo
losul nostru, cari luptăm îm- 
potriva Germaniei. Astfel pu
terea Aliaţilor sporeşte din 
nou, iar Nomţii au cu un 
duşman mai mult. Vasele de 
răsboiu braziliene au şi înce
put munca de apărare a mă
rilor, în tovărăşie cu escadrele 
americane.

AB&LU Ifa VI PlSlSi 10iî!llfl
Ministrul Cocii a spus în Ca

mera Comunelor, că în Rusia 
spionii Nemţilor răspândesc 
ştiri mincinoase, cum că An
glia are.de gând să facă o 
pace deschiliuită, po socoteala 
României şi a Rusiei. Veştile 
acestea, au fost făcute cu sco
pul, de a -înspăimânta pe to
vărăşii lor din răsărit.

Guvernul englez mărturi
seşte în faţa lumei întregi, că 
acestea sunt svonuri răută
cioase şi Anglia, preţuind mai 
ales împotrivirea vitează a Ro
mâniei, este hotărâtă s-o ajute 
din toate puterile până la bi
ruinţa deplină.

M I I  l i j î f  I  1110
Dela începutul războiului, Aus

triecii au umblat tot bătuţi. In Ser
bia armatele generalului Potiorek au 
fost zdrobite in chip aşa de grozav 
de cătră mica dar viteaza oştire sâr
bească, încât lumea toată râdea de 
slăbănogii comandanţi austrieci. Tot 
în anul 1914 au primit o mare bă
taie din partea Ruşilor, cari au luat 
aproape toată Galiţia şi Bucovina, 
punând mâna pe mii de tunuri şi 
făcând sute de mii de prizonieri. 
Înfrângerea Austro-Ungariei se apro
pia văzând cu ochii şi nimeni nu 
se mai îndoia, că împărăţia lui Franţ 
Cătăramă se va prăbuşi. Atunci au 
început jăluirile şi strigătele după 
ajutorul Germaniei. Şi numai arma
tele lui Wilhelm ucigătorul, au putut 
scăpa pe Austrieci de ruşinea care-i 
acoperia. Dar nici cătanele împără
teşti n’au mai fost comandate de 
atunci de ai lor, ci au fost siliţi să 
asculte de mustra generalilor nemţi, 
cari au vârât printre ei soldaţi şi 
ofiţeri germani. Numai aşa s-a mai 
putut ţinea în picioare amărâta oaste 
austro-ungurească. Insă pe frontul 
italian nu erau Germani, căci Italia 
nn declarase războiu Germaniei de 
cât în 1915. Un an de zile Austriecii 
erau singuri în faţa Italienilor. Şi 
de aceea au fffst mşreu bătuţi de 
fraţii noştri, cari au pătruns în pă
mântul austriac, luând oraşul vestit 
Goriţia cu mii de prizonieri, tunuri 
nenumărate şi alte prăzi bogate.Lup
tele de pe Isonzo şi de pe Carso, 
în cari Italienii au câştigat nişte bi
ruinţe strălucite, dovediau că Aus
triecii nu sunt în stare să se împo
trivească cu izbândă şi astfal Ita
lienii aveau să ajungă în curând la 
Triest, slobozindu-1 din mânile duş
manului.

Artileria italiană era spaima Aus
triecilor. Toţi ofiţerii şi soldaţii cu 
care vorbiai, se îngrozeau de pră
pădul ce-I făceau tunurile dela Isonzo 
şi fiecare se ruga lui D-zeu să-l 
scape de frontul italian.

Austriecii vedeau, că peirea lor 
de aici are să vie. Şi ca să-şi mai 
lungească zilele s’au îndreptat cu ru
găminţi tot cătră Germania, care acum 
se afla în stare de războiu cu Italia.

Folosindu-se de stările tulburi din 
Rusia, unde frontul nu mai suna 
armele, Germania a venit în aju
torul Austriei, ducând o mulţime de 
divizii şi tunuri luate de pe frontul 
rusesc. După o pregătire ascunsă, 
dar neobicinuit de puternică, gră
mădind arme de toate felurile şi 
împingând în luptă sute de mii de 
soldaţi germani şi austrieci, a por
nit o năvală fulgerătoare.

Italienii strâmtoraţi şi copleşiţi de 
numărul covârşitor al duşmanului, 
au fost siliţi să-şi părăsească locu
rile şi să se dea înapoi în alte po
ziţii întărite. Ei au pierdut ce-i drept 
oameni şi tunuri, însă şi Nemţii au 
căzut ca frunza, lăsându-şi coifurile 
prin munţii şi şesurile italiene. Prin 
vitejia lor, Italienii au oprit acum 
năvala aceasta turbată.

Ne pare rău de suferinţa Italie
nilor, căci suni fraţii şi tovarăşii 
noştri, dar avem toată încrederea, că 
ei se vor reculege in curând şi vor 
arăta, că ştiu să lupte până la cea 
din urmă picătură de sânge, pentru 
ţara şi idealul lor.

Nădejdea noastră este şi mai în
temeiată după ce astăzi ştim, că 
Franţa, Anglia şi America au făgă
duit să le dea Italienilor ajutor grab
nic, spre a răzbuna cu vârf şi înde
sat, îndrăzneala Nemţilor de-a călca 
pământul vestit al Italiei.

---------- CWO----------
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De pe pământul românesc
Din RoKîânia

România a avut câteva zile 
de sărbătoare. Ea a prăznuit 
cu mare bucurie ziua nume
lui Reginei Maria, înălţând 
rugăciuni fierbinţi pentru să
nătatea Ei. Niciodată Ţara 
n’a avut prilej mai bun ca 
acum, să se încredinţeze de 
sufletul mare al Reginei, care 
dela isbucnirea răsboiului, n’a 
avut o clipă de odihnă. Mereu 
a alergat în toate spitalele 
ţării, legând ranele, mângâind 
ostaşii răniţi, şezând la că
pătâiul lor şi împărţindu-le 
daruri frumoase. 0  adâncă şi 
nemărginită iubire trăieşte în 
inima Ei pentru vitejii, cari 
au apărat pământul ţării cu 
atâta bărbăţie. Şi această iu
bire s’a coborât în sufletul 
soldaţilor, făcându-i să înţe
leagă, că numai o mamă ade
vărată, se poate jertfi [cu a- 
tâta căldură pentru şuferin- 
ţele lor. Astfel ţara şi Regina 
sunt un trup şi un suflet, 
gata să facă totul pentru mân
tuirea României, lată pentru 
ce nu este nicăiri o Regină 
mai bună şi mai jertfitoare 
decât Regina Maria.

Tot în săptămâna trecută 
a sosit la Iaşi învăţatul pro
fesor Masaryk, fiind primit de 
Români cu multă cinste. Ma
saryk este un fruntaş al Ce
hilor şi un luptător însufleţit 
pentru eliberarea popoarelor 
asuprite. Cunoscut în toată 
Europa, cuvântul lui trage 
mult în cumpăna judecăţilor 
despre soarta neamurilor. El 
a venit ca să cunoască Ro
mânia mai deaproapc. A fost 
primit de Rege ca şi de mi
niştri cu mare căldură, apoi 
s'a dus la front, unde s’a în
credinţat cu ochii de tăria 
frontului, de vitejia soldaţilor 
noştrii precum şi de hotărâ
rea lor, de a apăra până la 
mparte pământul ţării. Profe
soral Masaryk, a plecat din 
România cu cele mai bune 
cunoştinţe despre noi şi a 
mărturisit, că suntem un po
por vrednic, ale cărui drep
turi el totdeauna va şti să le 
apere în faţa lumei.

Dia Transilvania.

Aflăm că ministrul Appo- 
nyi, înverşunaţul duşman al 
neamului nostru, n,a închis 
numai şcolile dela sate peu- 
tru-ca învăţătura şi lumina 
să nu mai străbată în casele 
ţăranilor noştri. In ura lui 1 
sălbatică contele Apponyi a j 
năvălit şi asupra seminarelor ! 
noastre, adecă a celor mai 
înalte şcoli româneşti din Ai- 
deal, unde învăţau carte pre
oţii. Prin o poruncă aspră 
le-a pus zăvorul pe poartă, 
ca să nu mai iasă nici un 
păstor pentru bietul nostru 
popor chinuit. Astfel mamele 
şi surorile noastre, nu vor mai 
avea nici mângâierea din bi
serică, pentru că nu mai sunt 
preoţii blânzi, vestitori ai cu
vântului sfânt din uşile îm
părăteşti In lipsă de preoţi 
şi bisericile vor trebui încu
iate, iar poporul va suspina 
în amar întuneric, rătăcind 
cu inima, îndurerată. Iată ce 
fac Ungurii, pentru cari a curs- 
atâta sânge de-al nostru. Vre
au să ne şteargă de pe lume. 
Iar Mangra ticălosul, stă cu 
mînile în sân, şi priveşte hă

băuc la sdrobiroa bisericii şi 
şeoalei noastre. Lui i-a tre
buit cârja de mitropolit dela 
Unguri, ca să proliodească 
nimicirea bisericii noastre stră
moşeşti. Dar răbdare popor 
chinuit! Pedeapsa vino cu
rând şi ea va fi aspră şi ne
miloasă. Bisericile se vor lu
mina, şcolile îşi vor deschide 
larg porţile, ca să prăznuiască 
ziua biruinţa şi a slobozirii 
neamului nostru din suferin
ţele cele grele şi dureroase. 
Iar vânzătorii şi asupritorii, 
vor ispăşi păcatele în focul 
gheenei.

Dm Basarabia.
Am vestit în numărul din 

urmă al gazetei noastre, fapta 
cea mare săvârşită în ziua^de 
21 Octombrela Chişinău, când 
Coueresui soldaţilor moldo- 
veni de pe toate fronturile 
de luptă, a decretat Autono
mia Basarabiei. Revoluţia ru
sească le-a adus fraţilor noş
tri libertatea, dar ea n’avea 
mult preţ pentru ei, dacă nu 
se puteau ocârmui singuri. 
Acum s’a îndeplinit şi acest 
lucru mare. Basarabia se va 
ocârmui singură, prin moldo
venii noştri viteji şi înţelepţi. 
Ei vor face aşezăminte mol
doveneşti, vor rândui slujbaşi 
moldoveni, cari cunoscând su
ferinţele şi nevoile norodului, 
vor şti tsă lucreze ‘cu inimă 
bună pentru ridicarea bunei 
stări şi fericiri a satelor. Şcoala 
cea nouă moldovenească va 
învăţa pe copii în limba pă
rinţilor, ca -să se lumineze cu 
lumina cea adevărată şi să-şi 
iubească neamul din care fac 
parte. Bucurie şi fericire va 
aduce autonomia, în toate 
casele Moldovenilor. Soarele 
dreptăţii a răsărit! Visul cel 
sfânt: autonomia, nădejdea şi 
scăoarea Moldovenilor s'a în- 
făptuit! Nimeni nu va uita 
că aceia cari s'au luptat cu 
arma’u mână pentru apărarea 
Basarabiei, s’au gândit să pu
nă tsmeiu tare şi nestricat şi 
fericirei ei în timp de pace. 
Căci autonomie vrea să [zică 
fericire. Do acum totul atârnă 
de hărnicia Moldovenilor, ca 
autonomia să fio isvor de în
tărire şi de înălţare a noro
dului.

In numărul viitor vom pu
blica o lungă scrisoare din Soroca, 
despre mişcarea naţională.

ga l i  m m L * .
Iţele AusSro-Germanilor s’au în

curcat aşa de rău, încât nu se gă
seşte ora în cele două împărăţii, 
care sâ le descurce.

Desele schimbări de cârmuire vor
besc destul de lămurit. Noul canoe- ! 
Iar alui Wiih Im, Mihaelis, nefiiud ! 
în stare să conducă trebiie împără- < 
ţiei, e silit să-şi părăsiască înalta ! 
slujbă. j

Ministrul unguresc, Wekerle, şi-a 
luat aşişderea catrafusele, lăsând pen
tru altul cinstea de a încasa faimoa
sele învingeri ale armatelor ehesaro- 
orăieşti. Vor veni alţii la rând. Aşa 
se şi cade; să guste cât mai mulţi 
din paharul, în care cei doi ucigaşi, 
Wilhelm şi Tisa, a coborât tot ama
rul acestei lumi năcăjite.

Năvalnica plimbare de cânnuitori 
prin jeţurile ministeriale germano - 
ungureşti, e cât se poate de lămurită: 
Fuge fiecare de domnie ca dracul 
de tămâie, căci nici unuia uu-i vine 
la socoteală, să primească „cinstea“ 
de a ii groparul celor două împărăţii, 
cari au silit lumea sâ treacă prin 
foc şi sabie. ,

Secretar de redacţie Dr. ION MATEIU
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R Ă Z B O I U Ls&rbAtouea  BEM
E H lS U lfe

Intre urnitele zile ce nu vor fi ui
tate de voluntarii ardeleni trecuţi 
prin Chişinău, va ii şi aceea (ie z4 
Octombre. Un nou batalion (le 800 
de ostaşi în frunte cu 23 ofiţeri se 
îndrepta spre Iaşi, ca, să lupte pen
tru libertatea Transilvaniei, Sosiţi ia 
Chişinău, Congresul ostaşilor moldo
veni i-a poftit in mijlocul lor spre 
a-şi strânge mana şi a se bucură 
împreună de faptele mari, cari se în
deplinesc de Congres pentru fericirea 
Basarabiei. Voluntarii ardeleni şi bu
covineni au străbătut străzile Chişi- j 
nenlui în marş vitejesc şi când au 1 
intrat în palatul Unirii sub flamura 
drapelelor naţionale, urale nesfârşite 
au răsunat din pieptul Moldovenilor. 
S ’au spus cuvântări. înflăcărate de 
bună sosire din partea fraţilor mol
doveni, la cari au răspuns ardelenii. 
Declararea au ton om iei a fost un 
prilej de însufleţită şi negrăită bu
curie, pe care au tălmăcit o in cân
tece naţionale, cântate de voluntarii 
noştri. Un oiiţer a declamat vestita 
poezie „Noi vrem pământ“. învăţă
torii moldoveni, cari se aflau la cur- 
curi, erau şi ei de faţă poftiţi de 
Congres ca să dea un concert. Corul 
a cântat foarte frumos snb conduce
rea păr. Berizovsehi, cântări româ
neşti minunate, cari toate au trebuit 
repetate de câte 2—3 ori. Iar „Deş- j 
teaptă-te Române“ şi „Imnul Unirii“ 
au fost ascultate în picioare cu a- 
dâncă evlavie. Lacrimi de bucurie 
străluciau în ochii tuturor la auzul 
muzicei româneşti, care i-â înălţat 
pe toţi. Iar când la sfârşitul concer
tului s’au ivit în sală drapelele pur
tate de voluntarii ardeleni, un val 
de fericire a străbătut prin toate inimile. 
Fraţii .s’au întâlnit din nou şi s’au 
îmbrăţişat, adeverind frumoasele cu
vinte :

Eu ţi-s frate tu-mi eşti frate
In noi doi un suflet bate.

După un ceas de împreună bucu
rie, voluntarii ardeleni au plecat la 
gară, cântând pe străzile largi ale 
Cbişinăului „Deşteaptă-te Române“.

Sufletul lor a primit îndemnuri 
nouă dela Moldovenii autonomi, de-a 
lupta cu o hotărâre şi mai sfântă 
pentru libertatea Transilvaniei. Şi 
când noi vom avea slobozenia multă 
dorită în sânul mamei noastre, nu 
vom uita că la dobândirea ei, ne-au 
ajutat şi fraţii Moldoveni prin dra
gostea lor ca şi prin bărbăţia, cu 
care au întemeiat autonomia naţio
nală a Basarabiei.

S fâ n tă  zi d e  l ib e r ta te  I

Sfânta zi de libertate 
Fraţi .Români, a răsărit ; 
Apăsare, nedreptate,
Şi durere au pierit.
Ale tiranici fiară 
Braţul nostru mult a strâns ; 
Azi duşmanii toţi să piară  
Căci dreptatea a învins.
L'arme jraţi Români, la arme 
Să fim toţi învingători;
Braţul nost' acum sâ sfarme 
Fe duşmani şi-apăsători.

Gloria de cdlă dată 
Acum iar a răsărit ;
Steagul ţârii ne arată 
Drum cu \nvingcri podohit. 
Pentru el şi pentru ţară 
Sângele să ni-l vărsăm, 
Buciumul ne chiamă iară 
Românie îţi, urmăm.
L'arme jraţi Români, la arme, 
Să fim toţi învingători 
Braţul nost' acum, să sfarme 
Pe duşmani şi-apăsători.

S o a r t a  p r iz o n ie r ilo r  
n o ş tr i dsn G erm a n ia

Ministrul Spaniei la Berlin arată, 
că prizonierii români din lagărele 
bavareze, sunt ţinuţi în ocoale de 
vite, împrejmuite cu sârma ghim
pată, stau desculţi sub ceriul slo
bod şi n’ait voie să se învăliască 
decât în vremea nopţii. Iată ce traiu 
duc ai noştri şi cât de creştini sunt 
Nemţii. Oare ce-ar zice ei dacă şi 
România i-ar purta o leacă desculţi 
pe Nemţişorii prinşi la Mărăşeşti ?

Germanii se svârcolesc de-o vreme 
încoace, cu gândul să mai dobân
dească vr’o biruinţă înainte de iarnă. 
Căci poporul german, cere pacea în 
gura mare. De aceeea au tăbărât 
aşupra Ruşilor, punând mâna’ pe 
două ostroave şi pe oraşul Riga. 
Dar cu aceasta n’au făcut mare is
pravă, de oarece acum se dau îna
poi de bună voie. Au încercat deci 
pe frontul italian şi aici au izbutit 
să împingă înapoi3 pe Italieni. Dar 
fraţii noştri sunt hotărâţi să dea o 
mare bătălie în câmp deschis, unde 
ajutaţi de Francezi şi Englezi, vor în
frânge oastea nemţească.

Francezii se luptă bine şi în săptă
mânile din urmă bătându-i pe Ger
mani, le-au luat peste 12000 de pri
zonieri şi 180 de tunuri.

Englezii atacă cu vitejie deose
bită pe frontul din Belgia şi cuce
resc una după alta poziţiile Nem
ţilor.

Acum în urmă au pus mâna pe 
întărituriie Nemţilorjfdela Pacschen- 
daeie.

In Palestina .şi Mesopotamia En
glezii îi strivesc şi pe Turci, luân- 
du-le câteva zeci de tunuri şi vreo 
2000 de prizonieri.

Armatele americane au intrat şi 
ele în luptă pe frontul francez, ară
tând mult curaj şi destoinicie.

Pe frontul nostru din Moldova, 
sunt numai împuşcături şi întrecere 
între artilerii.
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C etitorii, c a r i  au p r im it  g a z e ta  
n oastră , sunt p o ftiţ i să  o abon eze, 
trim iţan du -ne pluta, că c i noi av em  
ch e ltu ie li  m ari cu tip ă r ir e  a ei şi 
în c in ste  n ’o p u tem  da.

U ngurii ş i o a s tea  lor . — Asu
pritorii noştri vreau în ruptul capului 
să aibă şi ei o armată curat ungu
rească, care să nu fie supusă porun
cilor împărăteşti dela Viena. Ei au 
avat şi până acum honvezi, dar a- 
ceştia nu prea erau slobozi în co
mandă şi nici nu erau unguri deplin, 
căci în Ardeal şi regimentele houve- 
zeşti erau alcătuite numai diu Ro- 
mâai. Şi fiind-că im se pot despărţi 
de Ardeal, vreau să-l apere cu ar
mata ungurească, deoare-ce în Ro
mâni n’au uici o încredere. Aşa cer 
în gura mare, să se facă câteva re
gimente de grăniceri, însă numai din 
Ungari, cari să păzească Carpaţii, îm
potriva Românilor. Ce gânduri şu- 
cbiate! Grănicer Ungur pe culmile 
Carpaţilor. Par’că ai zice: Cioară’u
par. De aceea ni se pare, că grăni
cerul ungur va trebui să se plimbe 
cu pipa’n gură cam pe la Tisa. căci 
Carpaţii suut ai Românilor şi picior 
de Ungur nu poate călca pe acolo.

N ăcazu l A u str iec ilo r . — In sfa
tul ţării adunat la Viena, ministrul 
preşedinte şi-a umflat guşa ca să 
vestească cu mândrie biruinţa arma
tei austriace de pe frontul italian, 
care nu-i vorbă, a fost câştigată de 
Germani. Dar de ce nû  s ar împodo
bi şi austriecii cu pene străine, căci 
an ajutat şi ei aşa mai pe la coadă? 
Au fost deci peftiţi deputaţi să se 
ridice în picioare şi să strige „tră
iască“, Dar deputaţii Cehi n’au vrut 
să dea ascultare acestei chemări şi 
au rămas pe scaunele lor, zicând, că 
ei n’au pentru ce să se bucure, fiind
că Austria nu se luptă p-.ntru liber
tatea popoarelor, ci pentru asuprirea 
lor. Şi între acestea este şi Bohemia 
ţara Cehilor, care demult aşteaptă 
să se scape de jugul austriac. O vol
bură mare s’a făcut în parlament, 
dar cu toată ciuda miniştrilor, Cehii 
nu s’au bisat înspăimântaţi ci se ţin 
cu bărbăţie împotriva puhoiului.

S ă rb ă to a r ea  C eh ilor.—Ticăloasa 
stăpânire austriacă totdeauna a asu
prii naţiile de sub stăpânirea sa, în
chizând pc bărbaţii care să luptau 
pentru drept şi libertate. Mai ales 
poartă o goană turbată împotriva 
Cehilor, cel mai luminat şi mai întă
rit popor din Austria, Anul trecut a 
judecat la spânzurătoare pe cei mai 
aprigi conducători Cehi. Poporul fier
bea de mânie şi noul împărat casă-i- 
domolească, a iertat pedeapsa cu 
moarte dată fruntaşilor Cehi. Intre 
ei se afla şi vestitul deputat Dr. 
Kramarc, şeful Cehilor. Cân i acesta 
e eşit diu temniţă şi s’a întors la 
Braga, tot poporul Ceh la primit cu 
o însufleţire fără pereche, vărsând 
lacrămi de bucurie. Kramarc a ţinut

o cuvântare în care a spus, că nimic 
uu-1 va Împiedeca, nici teama du 
moarte, de-a lupta din răsputeri pen
tru slobozirea uaţiuuei sale de sub 
jugul Austriei. In urma ace-tei cu
vântări înflăcărate, poporul l-a ridicat 
în slavă, i-a desprins cai dela tră
sură, şi au dus trăsura cu manile 
până la casa iubitului lor luptător.

Ja p o n ia  şi a ju toru l ei. îm
puternicitul militar al Japoniei lângă 
guvernul României, spune că popo
rul japonez stă gata demult să vie 
în ajutorul Aliaţilor. Flota şi până 
acum şi-a făcut datoria lunecând şi 
prinzând multe vase de răsboi (le-aie 
Germaniei, iar astăzi pe toate mările 
întâlneşti vapoare japoneze, cari fac 
pază şi apără transporturile de sol
daţi, muniţi şi mărfuri împotriva duş
manilor. Ear oastea de uscat, stă cu 
arma la picior, spre a porni la fron
tul de răsărit, îndată ce i se va da 
porunca.

Poşta redacţiei. —  Teodor Mun
tean Veselie Terni. Ecat. Gub. rad
ine Calacevseoie „Arion“ nu avem. 
Pentru alte cărţi, trimite banii înainte.

— Nicodim Niţoiaş, aGciaş răspuns.
— llie Prică, Simferopol, suma da 

100 ruble dăruită de domnul Ioan 
Zeic şi cea de 50 ruble dăruită de 
domnul Ioan Popa Leonte din Urâm, 
am primit-o cu mare mulţumită.

—  Vasile Ignat din Baia-mare se 
află în Douscoi Oblost Poşta Nynaia 
Crimca Iasinovschi Bolniţa.

—  Gheorg'ho Ioniţă, Breansc. Abo
namentul de 2 rub. l’am primit, iar 
pentru restul de 3 rub. îţi trimetem 
cărţi.

— Cereetaşalui Popescu-Vifor. Fi 
gata ori când — dar nu pentru 
versuri.

— Ioan Sas, staţia Varvaropolie. 
Banii i-ain primit. Pentru restul de 
3 rub. vă trimitem cărţi.

— Ioan Ghib Simian, Baimaelia. 
Băiatul să înainteze o cerere la co
misia şcolară a zemstvei guverniale 
din Chişinău.

—• Ioan Buda, Simferopol. Pentru 
cărţi trimiteţi banii înainte.

— Abonat. Ioan Hideg, Donscoi 
Oblasti p. Makevea Rudnic-Buroza vi 
Bolniţa. Cărţi bisericeşti n.uvem, iar 
pentru altfel de cărţi să ne trimiţi 
banii înainte.

Cine ştie de prizonierii Luca şi 
Nicolae Câlvărăsau din regim. 3 i, 
să-mi scrie pe adresa: Ioan Călvără- 
san, Ecaterinoslavscbi-Gub. Calaces- 
caia iluduie. Poşta Veseli Ternă

Ciue ştie de prizonierii Aron Bo- 
dea, Cosma Bodea, Dumitru Cornea 
şi Vasile Staneu să-mi scrie pe a- 
dresa: Ecaterinoslavscbi-Gub. Ternoi 
Vesele, Coiacevscoe 101.

Cine ştie de Moise Antilă din 
Bocşa-montană şi de Nicolae Marga 
din Socian să-mi scrie pc adresa. 
Nicolae Gugia prisouier îu Enokevo:

— Ioan şi Vasile Enuica din Sasca- 
rom. Florea Panîir, Alex. Crac se 
află la adresa: Mestecico Liubar, Vo- 
linscoi-Gub. 4L tîlovoi etap, ingo-za- 
padnago fronta 90 otdelenaia etap- 
naia rota voinoplenomu.

Cine ştie despre Petru Cupesea din 
Breb (corn. Mararaurăş) să-mi scrie 
pe adresa: Alex. Visorau No. 2026.
Eoaterinoslavsehi-Gub. Brijanschi-za- 
vod.

Ciue ştie despre fratele meu Gheor- 
ghe şi Nicolae Luca diu satul Dul- 
ciu să-mi scrie pe adresa: Novac
Luca No. 5088. Gub. Ecaterinoslav, 
Brijanssbi-zavod.

Cine ştie despre fraţii mei Nicolae 
şi Ferenţ Vasile din Ilususău, să-mi 

|i scrie pe adresa: Lazar Vasile No. 
ţ 7043 Gub. Ecater. Brijanschi-zavod. 

Cine ştie despre cumetrii mei JMi- 
bail Staier şi Ştefan Purenţiu din 
Sighişoara să-mi scrie pe adresa: 
Toma Zaharie No. 7042 Gub. Eca- 
terin. Brijanschi-zavod.

Cine ştie de cumnatul meu Dumi
tru Iosim să-mi scrie pe adresa: 
Tulscaia Gub. Staţia Uzlovoia Do- 
rogo Stalovaia; Duşan Ziehici din 
Bănat.

Cine ştie de vărul meu Siinuil Ma- 
dincea, Gcorge Inasel, Ion Ilaldca .şi 
Maxim Iialdea să-mi scrie pe adresa: 
Tulscaia Gub. Staţia Urlovaia, Laza
ret No. 12 Maxim Furz.

— Adresa lui Gcorge Marton din 
Marosheviz: Gub. Novgorod selo Cru
zi no Fabrica Lapşina.

Cine ştie' de fratele meu Ioan 
Hârbia să-mi scrie pe adresa: Tam- 
bov. Gub. Staţia Zemetcino. Zaharni 
Zavod, Isidor Hârbia.
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